
揭阳第一中学2012——2013学年度高二年级第二次月考

数学试题（理科）
（测试时间120分钟，满分150分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号，用钢笔或签字笔填写在答题卡密封线内.
2．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡指定区域内的相应位

置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液，不按以上要求作答的答案无效.

一．选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．抛物线
[image: image108.emf]�

A

�

z

�

O

�

x

�

y
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2．双曲线虚半轴长为
[image: image6.wmf]5

，焦距为6，则双曲线离心率是
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3．条件p：
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，则条件p是条件q的
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A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 C．充要条件  D．即不充分也不必要条件

4．过点P（2，-2）且与
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5．顶点在原点、焦点在y轴上的抛物线上一点P(m，1)到焦点距离为5，则抛物线方程为（    ）
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6．设原命题：若
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则
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 中至少有一个不小于1．则原命题与其逆命题的真假情况是



（    ）

A．原命题真，逆命题假
 B．原命题假，逆命题真

C．原命题与逆命题均为真命题
D．原命题与逆命题均为假命题
7．已知直线
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、
[image: image27.wmf]m

、
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与平面
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、
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，给出下列四个命题：
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 ，则m∥n      ②若m⊥( ，m∥(， 则( ⊥(
③若m∥( ，n∥( ，则m∥n      ④若m⊥( ，( ⊥( ，则m∥( 或m 
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其中假命题是（     ）．
A．①           B． ②            C．③ 
D． ④
8. 椭圆
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与双曲线
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有公共的焦点，
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的一条渐近线与以
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的长轴为直径的圆交于
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两点，若渐近线与椭圆
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的两个交点将线段
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二．填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分，把答案填在答题卡相应横线上.

9．抛物线
[image: image45.wmf]2
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xaya
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的焦点坐标是         ；

10．如图所示，正方体的棱长为1，w.w.w.k.s.5 u.c.o.m点A是其一棱的中点，则点A在空间直角坐标系中的坐标是          科网
11．已知抛物线
[image: image46.wmf]2
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，过点P(-2, 4)与抛物线仅有一个公共点的直线有        条
12．已知双曲线中心在原点，一个顶点的坐标为
[image: image47.wmf](3,0)

,且焦距与虚轴长之比为
[image: image48.wmf]5:4

，则双曲线的标准方程是____________________.

13．椭圆
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和双曲线
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的公共焦点为
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是两曲线的一个交点, 那么
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的值是_______________。

14．下列命题：
①命题“若[image: image53.wmf]0
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②若[image: image57.wmf]pq
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为假命题，则[image: image58.wmf],

pq

均为假命题.
③在[image: image59.wmf]ABC
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中，
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对应的三边，则“[image: image62.wmf]ABC
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是直角三角形”是“[image: image63.wmf]222
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”的充要条件.

④“[image: image64.wmf]2
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”的充分不必要条件.

⑤命题“若[image: image66.wmf]2
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其中正确的是             . 

三、解答题：本大题共6小题，共80分. 解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.
15.（本小题满分12分）
已知双曲线与椭圆
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共焦点，它们的离心率之和为
[image: image71.wmf]5
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，求双曲线方程.
16.（本小题满分12分）
[image: image107.png]


一条隧道的横断面由抛物线弧及一个矩形的三边围成，尺寸如图所示（单位：
[image: image72.wmf]m

），一辆卡车空车时能通过此隧道，现载一集装箱，箱宽3
[image: image73.wmf]m

，车与箱共高
[image: image74.wmf]m
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，此车是否能通过隧道？并说明理由．

17.（本小题满分13分）
已知
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函数
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上单调递减，命题
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曲线
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轴交于不同的两点，若
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为假命题，
[image: image83.wmf]pq
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为真命题，求实数
[image: image84.wmf]a

的取值范围。

18.（本小题满分14分）
已知直线
[image: image85.wmf]:90
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(Ⅰ)过点
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）作椭圆E的弦AB，若弦AB被
[image: image90.wmf]M

点平分。求该弦所在直线的方程；
(Ⅱ)求与椭圆
[image: image91.wmf]E

有公共焦点，与直线
[image: image92.wmf]l

有公共点，且长轴长最小的椭圆方程．

19.（本小题满分14分）
已知抛物线
[image: image93.wmf]C
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的焦点为
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，直线
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交于A，B两点．
（1）当
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（2）过坐标原点
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作
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于
[image: image102.wmf]D

，试探究点D是否在某定圆上，若是，求出该圆的方程；若不是，请说明理由．
20.（本小题满分15分）
已知椭圆的中心在原点，焦点在
[image: image103.wmf]x

轴上，长轴长是短轴长的2倍且经过点M(2,1)，平行于OM的直线l在
[image: image104.wmf]y

轴上的截距为
[image: image105.wmf](0)

mm

¹

，l交椭圆于A、B两个不同点.

（1）求椭圆的方程；

（2）求m的取值范围；

（3）求证直线MA、MB与
[image: image106.wmf]x

轴始终围成一个等腰三角形. 
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